# 強調食以安為先 創造公平法制市場環境



香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道)當前內地食品安全領域問題 層出不窮,危機四伏,國務院副總理李克強對此明確表示,民以食 為天、食以安為先,食品安全是關乎人人的重大基本民生問題,要 把這項工作擺在更重要的位置,確保民眾「舌尖上的安全」。他並強 調,保障食品安全是政府職能轉變的一個重要「考量」,政府的首要 職責是創造安全公平法治的市場環境。

總理李克強,23日主持召開本屆政府任 內最後一次國務院食安委全體會議。他 指出,當前食品安全形勢總體穩定向 好,但形勢依然嚴峻,「對人民不滿意 的問題,我們的工作就不能自滿自 足!」

## 加強科技監測

質檢總局負責人用數據佐證了食品安 全「形勢」的嚴峻:目前,內地獲得生 產許可的食品企業總計達14萬家,然而 沒有生產許可的各類小作坊卻超過20萬 家。李克強表示,隨着現代生活節奏加 增長,對食品的口味也更加挑剔,這些 都加大了食品添加劑的使用需求,但這 同時也給食品安全增添了更多不確定的 隱患。他説, 這些情況對食品安全標 題,對食品安全工作也提出更高要求。 因此,有關部門須加強科技攻關力度, 加強食品安全監測、檢測等工作,確保 國人「舌尖上的安全」。

李克強指出,縱觀一些市場自由國家 的歷史,它們普遍也曾經歷過與當下中 國相似的場景:群眾對食品安全、環境 質量、健康醫療等更加關注, 在經歷食 品安全危機後,政府加快調整公共治理

## 柴米油鹽關乎民心

他強調,民以食為天、食以安為 先,食品安全是關乎人人的重大基本 民生問題,要把這項工作擺在更重要 的位置。「政府的市場監管首先要保 障民生產品的安全。我們做的一切都 是為了人民利益,要盡可能滿足人民 的願望。而柴米油鹽的安全就是人民

針對一些地方官員跑資金、上項目輕 車熟路,而對食品安全問題卻不夠上心 等現象,李克強告誡:「政府的第一要 務是發展經濟,但基本目的卻是為了改 相得益彰,那就可能變成表面和數字的 經濟繁榮,是讓老百姓無法收到實惠、 感到舒心的繁榮。」

他一再強調,政府的首要職責是「創 準、食品風險的評估等都提出了新課 造安全公平法治的市場環境」。「我們 能否進一步轉變政府職能,完善社會主 義市場經濟體制,當前就要把食品安全 工作作為一個重要考量。」

> 據悉,2010年三鹿奶粉事件爆發之 後,中央決定成立國務院食品安全委員 會,中共中央政治局常委、國務院副總 理李克強擔任主任,回良玉、王岐山副 總理擔任副主任,15名相關部門的部長 擔任成員。

## 重典治亂「罰到傾家蕩產」

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道) 國務院當初成立食品安全委員會的目的 之一,是解決「幾個部門管不好一張餐 桌」的困局。本次會議,李克強再次強 調要加大「整合治理」力度,同時他重 申對不法分子必須「重典治亂」,直至 「罰到它傾家蕩產」。

他説,民以食為天,食以安為先,整治 食品安全問題必須綜合治理,要從大局出 發,統籌監管力量,該整合的要整合。轉 變政府職能是行政管理體制改革的關鍵, 是觸動利益的事。他告誡:「要多思考人 懲處。未來食品安全工作,自始至終要 民關心、焦心的問題,堅決擯棄『屁股決 保持這種高壓態勢,要讓不良商人不敢 定腦袋』的部門本位主義。」

李克強指出,治理食品安全問題,不 僅要加大投入,同時要在總結過去經驗有關部門要組織專項執法,全面排查食 教訓的基礎上建立長效機制,「食品安 品安全風險隱患,努力讓群眾吃得放 全生產中還會出現許多我們難以逆料的 心、安全。

『繞』, 而要直面解決。」

李克強在歷次會議中都反覆強調食品 安全工作中企業的責任。他説,加強監 管並不替代企業是食品安全第一責任 人,而是要確保「環環有監管、守土必 有責」,做到「無縫對接」。 企業是第一 責任人,要讓企業盡到責任,既要用道 德約束, 更要用法律手段。對不法分子 必須「重典治亂」,直至「罰到它傾家蕩 產」,對監管部門失職和腐敗分子要堅決 觸碰法律紅線。

李克強要求,春節臨近,各地區、各



## 彰顯理政思路:責任、法治

政學院公共行政教研室主任什立家昨天對本報 為,充分體現出這位未來有望主導國務院工作 的領導人「責任、法治、民本」的理政思路。

竹立家説,李克強每每談及民生問題,都 説,保障食品安全是政府職能轉變的一個重 要考量,要把保障食品安全工作作為考量各 空氣治理,他表示基本的環境質量是一種公

「必須要有所作為」。這都表明,李克強認為 政府首先應該是個責任型政府,無責任則無 不到位,民生問題解決不好就推卸責任,李 諱,實事求是直面挑戰,強調政府必須有所作 克強的「政府責任觀」是對他們的一種批評

> 其次,法治意識。李克強曾多次表示,市 場經濟說到底是法治經濟,市場化改革也是 既要用道德約束,更要用法律手段,必須 「重典治亂」,這些都充分表明他以法治政的

學法律系的背景相關。

第三,是民本意識。李克強多次強調政 以民為本思想的體現,同時暗含對當前在 些政府部門「官本位」





香港文匯報訊 據 中新社電:香港軍事 評論員、廣東省政協 委員馬鼎盛(見圖) 昨日在廣東省政協會 議上説,「港獨」只 對香港還是適用的。」馬鼎盛説。 是一些「小家伙」的無知舉動,「港

獨」不管在什麼時候都不會有市場。 昨日的港區委員小組討論會上,一 行示威中,拿着英旗幟揮一揮而已。 「有些『小家伙』還發表過言論, 但言論中從未説過以爭取香港獨立為 政治目標,因為這是不合法的,雖然 是『一國兩制』,但《反分裂國家法》

馬鼎盛還指出,有部分香港媒體利用 「港獨」進行商業炒作,真正的實業家 和政治家是不會跟着這些調子起舞的, 向言辭犀利的馬鼎盛指出,「港獨」 這些炒作不會動搖香港法治,「港獨」 只不過是一些無知的「小家伙」在遊 不管在什麼時候都不會有市場。

香港文匯報訊(記者 李叢書、古寧 廣州報道)23日 下午,中央政治局委員、廣東省委書記胡春華和省長 朱小丹,參加了廣東省政協各界別委員代表座談會。 這也是胡春華接棒廣東以來第一次參加政協的座談 會。他在會上稱,政協委員要繼續踐行履職為民的 參政理念,更加關注就業、教育、醫療等民生問 題。他還表示,希望港澳委員能更廣泛地推動粵港 澳合作,為廣東的改革發展營造良好的海外氛圍。

胡春華認真聆聽了委員們的諸多建議和意見,並 邊聽邊做記錄。他説,他到廣東時間不長,目前正 處在調查了解情況的階段,委員們的發言,對他了 解廣東的情況具有非常意義。他也表示,中共中央 總書記習近平到廣東視察,對廣東的發展提出了明 確的定位,要求廣東努力成為發展中國特色社會主 義的排頭兵、深化改革開放的先行地、探索科學發 展的試驗區。胡春華希望,各界都能看清現在廣東 的發展形勢,搶佔發展機遇,從而形成強大合力。

## 充分發揮地緣優勢

他也強調,要繼續做好港澳台僑和公共外交工 作,利用廣東是著名僑鄉和毗鄰港澳的獨特地理優 勢,推動兩岸四地更廣泛的交流合作,為廣東改革 發展營造良好的海外氛圍。「要進一步發揮香港委 員的作用,希望香港委員在改革開放進程中能起到 一個表率的作用。希望兩地政府能多加溝通,加深

粤港合作。」 對於新任廣東省委書記對政協委員提案認真回應 的態度,香港委員楊志紅和戴德豐都紛紛豎起了大 拇指,表示新書記工作勤勉、態度務實、十分親 民,不會「一來一變」,對粵港兩地市民來說都是一 種福氣。

果盈利無 股 挫 11

蘋果公布新財政年 度(去年9月開始)第 一季的業績,只錄 價 得131億美元盈利,按 年基本持平,令投資者 失望。蘋果股價昨早段 急挫11%,自去年9月高

位累跌34%。

再燃戰

詳刊A8

一度停火的緬甸克 欽邦23日再燃戰 火,克欽軍司令部 臨時駐地與中國邊防武 警駐地相距不過10米, 正在建設中的中緬油氣 管道會否受到波及也備

詳刊A10

受矚目。

台幕門 角 起3

港鐵北角站往將軍 澳線月台幕門昨晨 疑短路着火冒煙, 近300乘客緊急疏散, 北角站須封閉近3小 時,而觀塘線及將軍澳 線列車亦不能過海,引

來 5 起乘客鼓譟。

詳刊A24

5 年建 屋

為滿足基層住屋和 中產置業需要,房 委會積極覓地建 屋。房委會表示,未來 5年的7.5萬個公屋單位 和1.7萬個新居屋單位, 袋 所需用地已全數「到

手」。

屬李 網開

詳刊A22

中國女網一姐李娜 直落兩盤擊敗俄羅 育 斯美女舒拉寶娃, 3年內第2次殺進澳洲網 球公開賽女單決賽,明 日將與衛冕冠軍、「世 界一姐」阿薩蘭卡爭 冠。

詳刊A40



頭獎:\$16,480,650 (1.5注中) 二獎:\$153,720 (9注中) 三獎:\$19,200 (233注中)

多寶:無 下次攪珠日期:1月26日